

# 禹州“泥人薛”还会砖雕

□记者 黄增瑞 文/图

时下，在禹州市褚河镇薛庄村，人们都在谈论七旬老人薛明智建农民泥塑馆的事。薛明智到底是一个什么样的人？他为啥放着清福不享，却要倾尽财力、物力和精力建农民泥塑馆？10月22日，记者来到该村进行了探访。

## 农民泥塑馆框架已基本起来

10月22日上午，在村干部的带领下，记者来到薛庄村村委会南侧一个工地上，看见4个人在檩条上刷漆。工棚周围堆放着一摞摞砖瓦，以及旧檩条和木梁。

“这些东西是我这几年在附近乡镇一点儿一点儿收购来的。”身材较瘦的薛明智说，“我建的农民泥塑馆占地面积3.5亩，土地经过禹州市住建局审批。”4年前，禹州市政协文史委主任王卫红等政协委员了解薛明智在泥塑艺术方面取得的成绩后，在政协会议上提出提案，建议支持薛明智建农民泥塑馆。

“如今，农民泥塑馆的框架基本起来了。如果资金到位的话，预计到2021年春季，农民泥塑馆建好并对外开放。”薛明智说。

## 10余天雕刻一块砖

刷完清漆，薛明智来到简易工棚的里间，坐在马扎上，拿起锥子和一块木板，低头在一块砖上敲打起来。记者看到，雕刻图案一砖一景、一景一事，内容多是与农民生活有关的人和事。

“一块砖，没十几天雕不好。”薛明智说，这些砖将用在农民泥塑馆大门的两侧和上方，算下来需要二三百块。

农民泥塑馆属于明清建筑风格，为



薛明智在砖上雕刻。

砖木结构的两层楼。该馆泥塑长廊里将放300多尊泥塑。这些泥塑用不同的方式反映新中国成立70年来与农民生活相关的场景。

“我建农民泥塑馆，就是为后人留下乡愁。”薛明智说。如今，为建农民泥塑馆，薛明智几乎花去了所有积蓄。

前不久，禹州市褚河镇政府根据许昌市有关文化产业政策，已经向禹州市财政局申请了一笔专项资金，不久将拨付给薛明智，用于农民泥塑馆建设。

## “泥人薛”是一个什么样的人？

薛庄村党支部书记张国志说，薛明智在薛庄村卫生室当村医30年，不仅精

通中医，还会泥塑。前些年，媒体报道薛明智时，给他起了个外号叫“泥人薛”。

薛明智从小就跟着父亲薛清怀学木工、搞雕刻。长大后，薛明智在村里当村医，在为群众看病之余，还自学泥塑。其泥塑作品多次在国内获奖。2009年，薛明智作为河南省民间艺术家，应邀到马来西亚开展文化交流活动。2011年，他入选许昌市非物质文化遗产项目(禹州泥塑)代表性传承人。

“薛老师在村里建农民泥塑馆，靠的是工匠精神，还有愚公移山般的毅力，让人敬仰！”禹州市委宣传部副部长化红军说。

全省2018年度博物馆、纪念馆免费开放绩效考评

## 许昌博物馆名列前茅

本报讯（记者 张莉莉 通讯员 陈亮）10月24日，河南省文物局公布了全省2018年度博物馆、纪念馆免费开放绩效考评结果，许昌博物馆被评为优秀。这标志着该馆科学化、制度化、规范化、标准化水平走在全省前列。

许昌博物馆是一座地方性综合博物馆，属于国家二级博物馆，现收藏各类文物藏品11370件（套），分12大类，即陶器、瓷器、碑帖字画、铜器、钱币、铁器、石器、石刻、砖瓦、玉器、杂项和近现代文物。近年来，许昌博物馆努力打造具有许昌文化精神和特色的精品陈列，有“许之昌——许昌历史文化陈列”等6个基本展厅和一个多功能临时展厅。其中，“许之昌——许昌历史文化陈列”荣获2012年“全国十大陈列展览精品奖”，“许昌印象——城市百年变迁展”等多个临时展览先后被评为“河南省优秀陈列展览”。该馆每年接待游客约34万人次。

自2011年5月新馆开馆以来，许昌博物馆已举办“魅力许昌”——庆祝新中国成立70周年中国美协理事名家经典艺术作品邀请展和“美丽乡村”等各类临时展览95个，进一步丰富了广大群众的精神文化生活。同时，该馆积极发挥省级爱国主义教育示范基地、社会科学普及基地、中小学生研学旅行基地等职能，进行社会教育，加强文化志愿者队伍建设，有力推进了公共文化服务体系示范区创建工作。

## 河南省第十三届—— 老年人体育健身大会 许昌获32个奖项

本报讯（记者 牛志勇 通讯员 宁奇）经过近6个月16个大项的展示交流，近日，河南省第十三届老年人体育健身大会在濮阳市精彩闭幕。10月24日，记者从许昌市老年人体育协会获悉，我市共派出169名运动员参加本届老年人体育健身大会，在14个比赛项目中共获得32个奖项。

据了解，本届老年人体育健身大会由省体育局、省委老干部局、省老年人体育协会共同主办，共设台球、钓鱼、气排球、健身秧歌、网球、乒乓球、象棋、围棋、桥牌等16个大项90个小项的健身交流活动，涵盖球类、操舞类、武术类、棋类、民俗类、健走类6个方面。本届老年人体育健身大会自5月11日在三门峡市开幕以来，分别在郑州、周口、平顶山等13个省辖市举办，共有28个代表团组队参赛，运动员、教练员、裁判员和工作人员超过1万人，开创了我省老年人体育健身大会设项最多、规模最大、承办地最广的发展新局面。

本届老年人体育健身大会，许昌市共有169名运动员参加，涉及钓鱼、台球、健身气功、健身秧歌、象棋、门球、太极拳剑、柔力球、乒乓球、广场舞、健身球操、气排球、持杖健步走、桥牌等14个比赛项目，共获得优胜奖、优秀奖18项，体育道德风尚奖14项，很好地展示了许昌老年人的风采。

# 新村社区居委会乔迁新址

按照“一有七中心”打造办公环境

本报讯（记者 李亚琨 文/图）魏都区北大街道办事处新村社区始建于2003年6月，是中心城区人口众多的成熟社区之一。以前，该社区办公条件较差，工作人员挤在西湖左岸小区的一间房子里，办公非常不便，居民到社区办事更不方便。近期，北大街道办事处完善社区阵地建设，将该办事处办公地1楼的临街房改造成新村社区居委会，让居民办事更加方便、舒心。

10月24日上午，记者来到装修一新的新村社区居委会。该社区新的办公地点位于市区劳动路中段胖东来劳动店斜对面。居委会大门的仿古飞檐造型古色古香，红色大门洋溢着喜庆气氛。新村社区是我市人口众多的社区之一，现有住户4600多户16400多人。新村社区党委书记肖明军告诉记者，新村社区辖区总面积1.8平方公里，东至劳动路西侧，西到京广铁路线，南至八一路南侧，北至天宝路北侧的安居小区，与丁庄街道办事处后刘社区相接。“原来，我们7个工作人员挤在西湖左岸小区的一间小房子里，不少居民抱怨找不到居委会在哪儿。”肖明军说，现在搬到新址办公，社区工作人员的干劲更足了，居民办事也更方便了。

新村社区新的办公地点，一层面积有290平方米。待4层楼全部交付新村社区使用后，总面积将超过1000平方米。新村社区按照“一有七中心”打造办公环境，原来没法儿实现的设想陆续



变为现实：志愿服务中心、矛盾调解室、综治服务中心、儿童活动中心等相继投入使用。“以前开会没有场地，现在有了独立的会议室，还能当远程教育基地。儿童活动区域的设计，我们是考虑到很多来办事的居民带着孩子。与其让孩子在社区服务中心哭闹，不如开辟一个儿童活动区域，减小居民带孩子的压力。”肖明军说，目前，新村社区还有活动中心等场地在筹备或建设中。

新村社区共有14个网格52个庭院，其中48个庭院属于无主管庭院。无主管庭院众多、人口密集，给社区工作人

员带来了一定压力。新村社区发动志愿者，成立多支各具特色的服务队，使社区管理有声有色。家住劳动新村71号院的居民崔爱玲到新村社区办事，远远看到肖明军就打招呼。“居委会搬了新家，离我们院也近了。新地方看着既气派又亮堂，我们来这里办事心情都不一样了。”崔爱玲说。

“居委会乔迁新址，对我们社区来说是锦上添花。我们会一如既往地努力为居民服好务，并且争取让社区的服务更上一层楼。”肖明军说。